



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2020年5月3日
星期日知
心
事
做
自
己

□ 编辑：徐静 美编：继红

告别平庸的婚姻，让爱净身出户

林桦从小就是大人口中“别人家的孩子”。然而，这个曾让父母骄傲的乖孙女，从谈恋爱开始，竟让爸妈操碎了心。

刚上大四，早已准备考研的林桦突然对妈妈说“不考研了”，原因是男友大学毕业要去美国留学，让她陪读。林妈妈听后大吃一惊，对女儿说：“绝对不可以，你就死了这条心吧！”

林妈妈之所以这样武断，是因为没有看好男孩。只见过人家一面，按说不该随意下结论，可是男孩子飘忽的眼神，让她顿生一种不安全感。小伙子长得很帅，家境也很好，但她实在不放心把宝贝女儿的一生托付给他。然而，无论她怎样劝说，女儿就是铁了心要和人家好。母女僵持不下，林爸爸出面调和，最后达成的协议是林桦和男孩双双考研成功，林母就承认其恋爱关系。可是现在，女儿却要放弃考研，去美国陪读。

急火攻心，林妈妈病了，而且拒绝吃药打针。无奈之下，林桦来到母亲病床前，对妈妈说：“何苦这样逼我呢？我考还不行吗？”

本来学习成绩就不错的林桦，再加上赌着一口气，一番发奋，考研成功。但是男孩却落榜了，而且因为GRE成绩不够线，申请美国留学也未成功。林桦安慰道：“没关系！先工作，明年再考。”

谁也没想到，9月份研究生入学在即，林桦怀孕了。林家爸妈对女儿爱恨交加，商定去堕胎。但是，男方家坚决不同意，男孩陪其母均见了林桦，各种温言暖语劝导之后，林桦改主意了。她决定申请保留研究生资格延迟一年入学，马上结婚。

爸妈实在拗不过怀有身孕的女儿，只好不情愿地顺应情势而行。婚后林桦在家安心待产，养尊处优的日子让其心性悄然发生着改变，不再提读研的事，曾经的理想也消失在逛街、购物、吃吃喝喝之中。生下一名男婴后，林桦的日子变得琐碎起来，尽管有保姆帮忙，但她还是觉得忙碌而劳累。

又到秋天开学季，她陷入去不去读研的纠结中。丈夫对她说：“读研的目的是为了找个好工作，找个好工作是挣了钱多，家里不缺这点钱。衣食无忧的，你又何必抛下我们父子去北京上学？干脆别上了，在家好好陪我，好好带孩子。我养你！”

丈夫的话让林桦彻底打消了读研的念头，接下来她就当起了“好太太”。婆婆说：“嫁汉嫁汉穿衣吃饭。有福的女人不用上进心那么

爱情，永远都是人类最古老而又最新鲜的话题。执子之手白头偕老是一种理想的爱情，相爱之人，彼此情愿为对方付出，显现出爱的至高境界；半途夭折分道扬镳是一种不幸的爱情，好合好散互道珍重则显出爱之教养；唯我独尊、颐指气使、为所欲为是一种自私的爱情，弱势一方以“爱”之名义选择忍让、迁就，一味地迎合对方，则是在纵容丑恶、屈辱善良，最终也会将爱情埋进坟墓。

“上邪！我欲与君相知，长命无绝衰。山无陵，江水为竭，冬雷震震，夏雨雪，天地合，乃敢与君绝！”这是汉乐府民歌中的一首情诗，被后人誉为言情诗中的“神品”。是怎样的爱情让主人公指天为誓、指地为证，咏叹出忠贞爱情的绝唱？《诗经·卫风·氓》，无比沉痛地回忆了一位女子从甜蜜恋爱、幸福结婚，到遭遇虐待、决绝地与男子一刀两断的全过程。又是怎样的心理让这位古代女子敢爱敢恨，居高临下地对男人说“不”？也许，因为值得，才配得上惊天动地地去爱；因为不值得，又需要理智刹车，勇于让高贵的爱止损。古今同理。

强，用不着那么辛苦。”丈夫说：“上学的时候你太要强了，其实我更喜欢你柔软的样子。”林桦心满意足地笑了。这个时候，她是真心认为自己是幸福的女人。

孩子两岁时，林桦心中的“幸福感”开始动摇。丈夫迷上了打麻将，业余时间大都是和朋友在酒桌、牌桌上度过，陪妻儿的时间极少。为此，二人经常争吵，矛盾也愈来愈深。有一次，两人吵得很凶，丈夫蛮横地说：“你吃我们家的，穿我们家的，养尊处优的日子让你过着，你有什么资格对我指手画脚？告诉你林桦，别想干涉我，需要改变的是你，你趁早适应着，以后就是这样的日子了！”

那一晚，林桦特别想妈妈，她多么想扑到妈妈的怀里大哭一场！然而，现在的一切都是她违背父母的意愿自作主张选择的，怎么好意思去向妈妈哭诉？罢了罢了，大房子住着，好车开着，不愁吃不愁穿的，不就是改变一下自我吗？那就改，为了爱！林桦在心里开导、劝慰着

自己。

尽管每次去见妈妈林桦都精心打扮一番，表现出幸福甜美的样子，但是妈妈还是从女儿的眼睛中看出了什么，无奈女儿总是一句“我挺好的，放心吧”回应她。

这样的日子又过了三年，林桦的状态越来越不好。有一次在闺蜜家看到花瓶里的玫瑰落花瓣，她幽幽地说：“我现在就是这花的样子，日益走向衰败和枯黄。”女儿的变化林母看在眼里急在心里。以前那个阳光、热情、爱笑、积极向上的林桦哪去了？还不到30岁，怎么一点朝气都没有？直到有一天，在一家酒店，她邂逅女婿正拉着一个女孩的手在嬉闹，突然就明白了女儿变化的原因。

在女儿的房间，一番交流后，妈妈不得已播放了手机拍的视频。林桦并没有吃惊，一丝苦笑挤在嘴角，两行清泪瞬间滚过脸颊。温暖的娘家闺房里，林桦的感情决堤了，她向母亲哭诉了这些年积压的所有委屈和悔恨。最后她说：“我已经按照他们家的要求不断改变自己了，甚至都没有自我了，可为什么他会这样待我？”

林妈妈的内心在翻江倒海，她无比心疼地轻抚着大哭的女儿。最后，异常平静地说：“桦子，离婚吧！这次听妈妈的！”

林母建议女儿除了孩子的抚养费，不要男方家的一分钱。说出来的理由是女儿这几年全职在家，没有挣钱，自然不能分人家的财产；而内心的原因是她想让女儿从这场平庸式的婚姻中真正“净身”出户。只有这样，才能从根本上激发林桦的斗志，她想帮女儿找回曾经的自己。毕竟她还不到30岁，以后还有很长的路要走。

有一本帮助人们识别坏伴侣、摆脱糟糕关系并迎接新生的书叫《如何不喜欢一个人》，书中认为，在一段关系中，如果一方战战兢兢，如履薄冰，总是担心自己惹恼对方或失去对方，那么这就是情感虐待和长期冷遇对一个正常而富有同情心的人造成的恶劣影响。这也是当一方拒绝为自己的任何行为承担责任，而另一方为了维护和谐，主动吸纳全部罪责时产生的恶果。

“你若好到毫无保留，对方就敢坏到肆无忌惮。”像林桦那样为一个不值得爱的人去迎合、改变，是会毁了自己的；而林妈妈教授女儿制动的，拐弯甚至是调转头扬长而去，不失为明智的选择。

我奋斗，因为要配得上优秀的你

大四毕业前的聚餐会上，楠在全班同学面前说：“请大家为我作

证！安雅，我喜欢你！你若安好便是我的晴天。可惜我现在还配不上爱你，给我5年时间，5年后，如果你还未嫁，我一定郑重地向你求爱！”

安雅并不知道楠一直暗恋着自己，聚餐会上楠的一番表白，让她觉着既突兀又尴尬。离校那天，楠又找到安雅，他说聚餐那天晚上说的话太唐突，但他不后悔，他就是想以此激励自己奋发图强，最终实现向她求爱的目标。安雅说：“先不谈咱俩的事儿，我是觉着你的观念有问题，两人如果真彼此相爱，没有配得上配不上这一说。”楠笑了，说：“你很善良，我很世俗。你家在城市，各方面条件又很好，自然体会不到农村孩子在你面前的那种心情。我自卑过，但我不想自卑下去。我想爱得有尊严，也不想让我爱的人为我而被人说三道四。”

一别5年，他们没再见面。楠去了上海攻读建筑学硕士研究生，毕业后又在一家设计院干了两年。安雅读了本校的硕士，毕业后去了一所高职院校当老师。5年来，她没有谈过恋爱。不是没人追，也不是没人给介绍，但她就是没兴趣。妈妈着急地过问，安雅回答道：“你不是在我上初中刚刚进入青春期时，就开始有意无意向我渗透择偶标准，让我明白男孩子可贵的品质有哪些吗？怎么，怀疑自己的教育成果了？等我27岁哈，准给你领回一个。”安雅说不好自己潜意识里是不是在等楠，年少轻狂时许下的一句诺言，难道不会被上海滩花花绿绿的霓虹灯融化吗？安雅不知道。

毕业5周年的那天，楠回来了。约见安雅时，捧着一大束红玫瑰。他告诉她，他已回来在本市的一家设计院上班，还贷款买了一套两居室的房子，刚刚交完首付。最后，楠说：“安雅，我知道你不是个物质的女孩，与你说这些可能会亵渎你的感情。可是，我是男人，我必须物质。爱一个人，就要亲手为她创造幸福。安雅，我爱你！”

“你觉着现在能配得上爱我了？”安雅嗔怪地看着楠。

“起码我为爱奋斗过！”捧着玫瑰花，楠目光很坚定。

“看来我等对你了！”安雅伸手接过红玫瑰把头埋进了花香。

爱是需要能力的，这种能力不仅是花前月下的卿卿我我，哄哄骗骗的甜言蜜语，更不是依靠啃老带来的物质上的满足，而是能够鼓舞人、唤醒人内心沉睡的力量和潜能并去为爱创造幸福的能力。

爱的天空如若晴好，绝不是东边日出西边雨，而应是你旭日东升，我霞光万丈；我夕阳西下，你彩霞满天。在爱的互动中，彼此都愿意为对方付出，并各有收获、各有提升，这样的爱情才能长久。

爱，因为值得爱

□ 张玲